庙桥小学教学设计
          备课日期：    月  日      教学日期：  月  日

	课    题
（教学内容）
	小数四则混合运算

	单元
	第五单元 

	
	
	课时
	 

	教学目标
	1.
使学生知道小数四则混合运算的顺序和整数相同，整数加法、乘法的运算律对小数加法、乘法同样适用；能按顺序正确汁算四则混合运算的得数，能运用乘法的运算律使一些小数的计算简便。

2.
使学生联系实际问题了解小数四则混合运算的运算顺序，通过举例知道整数运算律适用于小数计算，发展观察、比较和柚象、归纳等思维能力； 能运用规律合理、简捷地计算混合运算的得数，提高运算能力。

3.
使学生提升主动参与数学活动的意识，在学习中获得快乐的情感体验;进一步培养认真、耐心计算和有错就改的学习习惯。

	教学重难点
	教学重点：小数四则混合运算的顺序和简便计算。
教学难点：选择合理的算法使小数混合运算计算简便。

	教学具准备
	多媒体课件

	资源整合
	

	教学过程
	教学设计
	二度设计

	一、激活旧知

1.
说出下列各题的运算顺序。

25×4+32×2
       99  ÷(85—52)      
[125—(82+13)]× 12

指名学生说说每题的运算顺序，教师在算式下面画线、标注，表示出运算顺序。

提问：你能说说整数四则混合运算的顺序吗？

2.
说说怎样算比较方便。

25×73×4
35 + 78 + 65    
102×32

指名学生口答简算过程和得数，直接板书出得数。

提问:这里简便计算的根据是什么？整数运算中你学过哪些运算律？

3.
揭示课题。

引人:我们已经知道了整数四则混合运算的运算顺序,并且知道了整数运算中存在的运算律，而且知道了应用运算的规律可以使一些计算简便。 那这些规定或规律在小数运算中是不是适用呢？我们今天就学习小数四则混合运算，通过具体的问题和计算来研究这个问题。（板书课题）

二、学习新知

1.
学习小数混合运算。

(1)
解答例题，认识运算顺序。

出示例14，让学生阅读例题、观察平面图，说说知道了些什么，要求什么问题。

引导:求这块菜地的面积可以怎样想,你准备先算什么再算什么？请大家先想一想，再列式计算。

教师巡视、指导，观察学生的不同解法。

交流:你想先算什么，再算菜地面积呢？怎样列式的？（板书算式）根据你的想法，算式里先算的什么，再算的什么？

有不同算法的说说看,你是想的先算什么、再算什么，怎样列式的？（板书算式并计算结果)你这样的算式里先算的什么、再算的什么？

这道题的答案是多少？大家把答案填一填。

提问:结合问题观察这里两题的运算，你能说说小数四则混合运算的顺序吗？

指出：小数四则混合运算的顺序和整数相间，也是在没有括号的算式里要先算乘、除法，有括号的算式里要先算括号里的，再算括号外面的。

(2)
完成“练一练”第1题，巩固新认识。

提问“练一练”第1题各题的运算顺序，再让学生独立完成计算。（指名两人板演）

交流计算过程和结果，有错的改正。

2.
学习小数计算运算律和简便计算。

(1)
了解小数计算的运算律。

①
引导:请大家观察上面两种解法的算式和结果，想想有什么联系，你有什么发现？（板书两个算式的等式）

这里哪种解法比较简便？你从这个简便汁算里想到什么吗？

指出:这两种解法都是求的这块菜地的面积，结果是相等的。比较这两种解法和结果，可以发现符合整数乘法的分配律；比较计算过程的简便算法，可以发现这样的小数计算也符合应用乘法分配律，使一些计算简便的特点。


让学生计算教材上每组黾两个算式的得数，比较两题的相同和不同，在（    ）里填上合适的符号表示两个算式的关系。

交流:这里每组的两道题有什么相同和不同，你发现两题有什么关系？ (学生说明加数或乘数相同、位置不同或运算顺序不同等，发现两个算式是相等的。

你还能写出像上面这样的小数计算的几组算式吗？请大家分别写出几组这样的算式，比较得数是不是相等。

交流：每组类型你分别写出的哪些算式？（板书一些算式）

提问：观察这样的几组类型的算式，你有什么要说的？

指出：整数加法、乘法的运算律，同样适用于小数加法和乘法。

(2)
根据运算律填空。

①
7.8×0.8×1.25 = 7.8×(     ×    )

②
1.7×4.2+1.7×5.8=1.7×(     +     )

③
1.03×12=(     +      )×12

学生口答，呈现结果，并要求说说反映的什么运算律。

(3)
应用运算律简便计算。

出示“练一练”第2题。

引导:观察一下，这三道题可以怎样简便计算。同桌同学先互相讨论一下，再算出得数。（指名三人板演）

检査:你用简便方法是怎样算的？这样算简便在哪里？（有错的改正） 

说明:小数四则混合运算，能根据运算律或规律在计算中凑成整数用口算算出得数的，就可以应用运算律或规律用简便方法计算。所以计算时可以先观察:一看算式特点，能不能应用运算律计算;二看数的特点，能不能应用规律计算时凑成像1、0.1这些便于口算的数，或者是整数、整十、整百这样能使计算简便的数。如果满足这样的要求，就可以用简便方法算。

三、巩固新知

1.
做练习十四第1题。

让学生直接写出得数。

交流得数板书。

说明:小数口算要根据小数计算方法算，关键是处理好小数点的位置。 熟悉了口算，就能帮助我们用口算进行简便计算。

2.
做练习十四第3题。

让学生完成右边三题，独立计算;指名三人板演。

交流:每题用简便方法是应用的什么运算律，怎样计算的？

说明:注意数的特点，是简便计算的前提。

3.
做练习十四第4题。

学生独立完成。

交流:怎样列式的，怎样算的？（板书算式和得数）

说明:解决问题时，列出算式后也要注意能不能应用规律使计箅简便。 如果有简便计算的方法，也要用简便方法算。

4.
拓展提高。

出示:用4、0.8、1.25这三个数,编一道能应用运箅律简便计算的算式。 你能想到哪些不同的算式？（学生编算式，教师巡视指导）

交流:请说说你的算式。

[板书交流的算式：

0. 8 ×4×1.25
   4×1.25×0.8

(4+0.8)× 1.25
(4-0.8)×I.25]

让学生口头说明可以怎样用简便方法计算。

四、总结反思

1.
回顾总结。

提问：回顾一下，通过本节课的学习，你学会了什么？

你还有哪些收获和体会？

2.
布置作业。

完成练习十四第2题，第3题左边二题，第5题。

	

	板书设计：     


	教学反思：




